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РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ВЗАЄМОВІДНОСИН 

СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ СИНДРОМОМ ДАУНА 
 
Статтѐ маю на меті репрезентувати результати нашого експериментального 

дослідженнѐ взаюмовідносин старших дошкільників із синдромом Дауна. Методом 
дослідженнѐ був педагогічний експеримент у його констатувальній частині, відповідно 
до його завдань та мети було розроблено діагностичний комплекс, ѐкий вклячав 6 
методик. У результаті проведеннѐ констатувального експерименту ми виѐвили рівні 
взаюмовідносин у дітей із синдромом Дауна. Отримані результати будуть враховані 
при розробці корекційно-розвивальної  програми формуваннѐ взаюмовідносин у старших 
дошкільників із синдромом Дауна.  

Ключові слова: взаюмовідносини, компоненти, діти з синдромом Дауна, рівні 
взаюмовідносин. 

 
Постановка проблеми. На сьогодні формуваннѐ взаюмовідносин 

дошкільників ю актуальним питаннѐм, адже вміти правильно взаюмодіѐти, 
проѐвлѐти позитивні емоції, співпереживати й підтримувати один одного – це 
найголовніші категорії навчально-виховного процесу, що намагаютьсѐ 
реалізувати заклад дошкільної освіти. Не знаячи, ѐк правильно формуятьсѐ й 
розвиваятьсѐ взаюмовідносини дошкільників, неможливо буде організувати 
оптимальну взаюмодія між усіма членами комунікативної діѐльності. 

До кінцѐ дошкільного віку на основі психічних новоутворень у дитини 
з’ѐвлѐютьсѐ усвідомленнѐ свого соціального «Я». Новий рівень 
самосвідомості, ѐкий виникаю на порозі шкільного життѐ, проѐвлѐютьсѐ в 
наѐвності в дитини власної внутрішньої позиції (Бреслав, 2006, с. 56). 
Старші дошкільнѐта починаять прагнути до нового положеннѐ в системі 
доступних суспільних відносин і до нової суспільно значимої діѐльності.  

Формуваннѐ основних особистісних структур ю неможливим без 
головної та основної умови формуваннѐ особистості дитини – наѐвності 
можливостей длѐ придбаннѐ широкого соціального досвіду. У першу 
чергу, отриманнѐ такого досвіду можливе лише в широкому 
комунікаційному просторі дитини з дорослим та однолітком. Взаюмодіячи 
з дорослим, а потім і з ровесниками, дитина отримую різноманітний 
досвід, ѐкий призводить до формуваннѐ диференційованої системи 
відносин особистості (Кобильченко, 2015, с. 126). 

http://orcid.org/0000-0001-8835-728X


Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2018, № 8 (82) 

237 

Система відносин дитини в дошкільному дитинстві маю важливе 
значеннѐ у формуванні особистості. У неї вклячаятьсѐ: 

1) уѐвленнѐ про себе самого, ставленнѐ до себе; 
2) ставленнѐ до життювих цінностей, ставленнѐ до минулого й 

майбутнього; 
3) ставленнѐ до безпосереднього соціального оточеннѐ. Зазначені 

сфери відносин знаходѐть свою вираженнѐ у формуванні базових структур 
особистості: уѐвленнѐ про себе, спрѐмованість особистості і її тимчасової 
перспективи, відносини з іншими.  

Теоретичний етап дослідженнѐ дозволив нам розробити структурну 
модель взаюмовідносин, ѐка вклячала такі компоненти, ѐк інтерсуб’юктний та 
інтрасуб’юктний. Кожен із компонентів характеризувавсѐ конкретними 
критеріѐми. Так і інтрасуб’юктному відповідаять установочно-мотиваційний 
та когнітивно-афективний критерій, а інтерсуб’юктному – конативний та дис.-
позиційний. Слід зазначити, що компоненти взаюмовідносин тісно пов’ѐзані 
між собоя та взаюмно впливаять один на одного. При порушенні або частко-
вій несформованості одного з них спостерігаютьсѐ недорозвиток іншого. 

Формуваннѐ взаюмовідносин – складний та довготривалий процес, 
позитивний результат ѐкого залежить від сформованості компонентів 
взаюмовідносин.  

Аналіз актуальних досліджень. Дослідженнѐм взаюмовідносин 
дошкільників займались такі провідні вчені, ѐк В. Абраменкова, А. Богуш, 
М. Гуральник, А. Запорожець, Г. Костяк, І. Коробейников, Н. Сосновенко, 
І. Печенко, Т. Поніманська, І. Рогальська та ін. 

Зокрема, В. Абраменкова визначила значеннѐ найважливіших 
соціальних спільностей відповідальних за формуваннѐ особистості дитини – 
сім’ї та дитѐчого колективу; проаналізувала умови й механізми проѐву 
здатності дитини до співпереживаннѐ; розкрила унікальність дитѐчої 
субкультури та її значеннѐ в побудові дитиноя картини світу – цілісної 
системи взаюмовідносин та ін. (Абраменко, 2002, с. 14). 

А. Богуш та Н. Гавриш зазначили, що завданнѐ навчально-виховного 
процесу в сучасних умовах полѐгаю не тільки в накопиченні навчальної 
інформації, а й насамперед у засвоюнні культурно-історичного досвіду 
побудови лядських стосунків та на цій основі збагаченнѐ власної 
соціальної практики дітей, ѐка ю невід’юмноя частиноя процесу соціалізації 
та повноцінного розвитку особистості. Повноцінне засвоюннѐ культурних 
навичок можливе лише через засвоюннѐ культури лядських взаюмин. Одна 
з найбільш насичених, довірливих та продуктивних форм стосунків між 
лядьми – стосунки між однолітками (Богуш, 2008; Гавриш, 2008). 

Спілкуваннѐ дітей дошкільного віку розвиваютьсѐ на основі потреби в 
доброзичливій увазі, співпраці, пошані дорослого при провідній ролі, 
прагненнѐ до співпереживаннѐ і взаюморозуміннѐ. Здібності до спілкуваннѐ в 
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дітей розвиваятьсѐ у процесі пізнаннѐ навколишнього соціального світу зі 
слів дорослих (нормативні знаннѐ про взаюмодія лядей), а також на основі 
особистого досвіду. Провідним мотивом спілкуваннѐ дитини ю особистісний 
мотив при прийнѐтті дорослого ѐк цілісної особистості, що володію знаннѐми, 
уміннѐми й соціально-етичними нормами, ѐкий може бути суворим і добрим 
старшим другом. Спілкуваннѐ з дорослими та однолітками сприѐю залучення 
дошкільників до моральних і етичних цінностей суспільства; формування 
мотиваційної, інтелектуальної й комунікативної готовності до шкільного 
навчаннѐ (Лісіна, 2012, с. 144).  

Вищезазначені дослідники зробили чималий внесок у розвиток 
педагогічної та психологічної науки. У процесі досліджень було визначено, 
що початок становленнѐ взаюмостосунків із ровесниками спостерігаютьсѐ в 
дошкільному віці. Спілкуваннѐ з однолітками стимуляю розвиток усіх 
психічних функцій, комунікативну діѐльність, пізнавальну активність та 
розумовий розвиток. Необхідноя умовоя позитивних міжособистісних 
взаюмовідносин ю співпрацѐ між усіма учасниками процесу взаюмодії, адже 
взаюмостосунки формуятьсѐ на основі суб’юкт-суб’юктного ставленнѐ та 
емоційного відношеннѐ членів комунікації. У зв’ѐзку з цим провідні 
педагоги та психологи поділили міжособистісні відносини на види, 
виѐвили теоретичні підходи до становленнѐ дитѐчих відносин, вивели й 
обґрунтували педагогічні концепції взаюмостосунків, показали 
перспективність вивченнѐ їх формуваннѐ та пріоритетність розвитку з 
оріюнтаціюя на всебічний розвиток особистості. 

Мета статті. Статтѐ маю на меті репрезентувати результати нашого 
експериментального дослідженнѐ взаюмовідносин старших дошкільників із 
синдромом Дауна. 

Методи дослідження. Методом дослідженнѐ був педагогічний 
експеримент у його констатувальній частині, відповідно до його завдань та 
мети було розроблено діагностичний комплекс, ѐкий вклячав 6 методик 
(Корекціѐ емоційних реакцій на неуспіх у дітей з інтелектуальноя 
недостатністя за Н. Білопольськоя, методика спостереженнѐ за різними 
сторонами поведінки дитини за Л. Регуш, індивідуальне психолого-
педагогічне обстеженнѐ за А. Маллер, методика оцінки рівнѐ соціального 
розвитку дітей із інтелектуальноя недостатністя за параметрами соціальної 
компетенції дітей дошкільного віку, ѐкі нормально розвиваятьсѐ, за 
А. Закрепіноя, тест-опитувальник батьківського ставленнѐ за А. Варгой і 
В. Століним, методика «Секрет» за Я. Коломінським). 

Виклад основного матеріалу. У нашій структурній моделі 
взаюмовідносини вклячаять інтрасуб’юктний та інтерсуб’юктний 
компоненти. Інтрасуб’юктний компонент взаюмовідносин репрезентую 
дослідженнѐ взаюмовідносин із позиції внутрішньої картини дитини, тобто 
її власних уподобань у процесі сприйманнѐ інших; в основі 
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інтерсуб’юктного компоненту лежать зв’ѐзки між особистостѐми, ѐкі, у своя 
чергу, базуятьсѐ на інтерпретаціѐх дитини в суспільстві з точки зору лядей, 
з ѐкими вона контактую. Інтрасуб’юктний компонент вклячаю установочно-
мотиваційний та когнітивно-афективний критерії. У кожному з них були 
визначені показники: так установочно-мотиваційному відповідаять такі 
показники, ѐк соціальні установки й мотиваціѐ, а когнітивно-афективному – 
розумовий та емоційний розвиток. Длѐ розкриттѐ змісту інтерсуб’юктного 
компоненту ми використали конативний та диспозиційний критерії. 
Конативному критерія відповідаять такі показники: апатіѐ, сугестивність, 
агресивність, пасивність, пасивність, адекватність та позитивізм, 
диспозиційному – соціальний статус. 

Структурна модель взаюмовідносин нами представлена на рис. 1. 

 
Рис. 1.Структурна модель взаюмовідносин. 
 
У результаті проведеного експериментального дослідженнѐ було 

виѐвлено:  

 у дітей із легкоя розумовоя відсталістя (ЛРВ) переважаю внутрішнѐ 
мотиваціѐ, а в дітей із помірноя розумовоя відсталістя (ПРВ) – зовнішнѐ;  

 стимуляваннѐ дітей із синдромом Дауна маю бути помірним, 
оскільки в результаті сильної стимулѐції бажаннѐ до діѐльності в них 
знижуютьсѐ або взагалі зникаю через можливість отриманнѐ допомоги ззовні. 
Вони займаять пасивну позиція та не вклячаятьсѐ у виконаннѐ завданнѐ, 
передаячи тим самим провідну роль при виконанні діѐльності іншим; 

 мотиваційна сфера особистості краще збережена при ЛРВ; 
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 виконаннѐ індивідуальних завдань хлопчиками та дівчатками 
частково відрізнѐютьсѐ, але розбіжності незначні;  

 діти з синдромом Дауна готові до сприйманнѐ соціальних 
установок, у них поступово, але систематично формуятьсѐ знаннѐ. Перші 
труднощі виникаять при відображенні отриманих елементарних знань та 
їх уточненні. А практичне перенесеннѐ отриманого досвіду відбуваютьсѐ 
лише при цілеспрѐмованій допомозі та керуванні; 

 діти з синдромом Дауна оперуять знаннѐми щодо форми, 
кольору, назв та практичних дій із предметами, але не можуть правильно 
перенести ці знаннѐ в нові умови й самостійно вирішити завданнѐ з 
поступовим ускладненнѐм; 

 у процесі дослідженнѐ когнітивної сфери, предметно-
маніпулѐтивних дій, внутрішньої мотивації й помірної зовнішньої 
стимулѐції хлопчики та дівчатка показали різні результати, та, аналізуячи їх 
за критеріюм кутового перетвореннѐ Фішера, вони виѐвилисѐ 
незначущими. Тобто ѐк хлопчики, так і дівчатка правильно оріюнтуятьсѐ в 
соціальному оточенні, розуміять правила поведінки при здійсненні 
діѐльності та адекватно реагуять на зовнішні подразники. Тому ми дійшли 
висновку про рівні можливості формуваннѐ позитивних взаюмовідносин у 
дітей обох статей старшого дошкільного віку з синдромом Дауна; 

 діти з синдромом Дауна маять низькі можливості до опануваннѐ 
математичними категоріѐми, позаѐк цифра виступаю абстрактним 
понѐттѐм, вони не можуть усвідомлено оріюнтуватись у складі числа та 
виконувати з ними правильні прості арифметичні дії; 

 самооцінка у дітей з синдромом Дауна завищена, неадекватна та 
потребую корекції в процесі роботи з метоя підготовки до формуваннѐ 
позитивних взаюмовідносин; 

 діти з синдромом Дауна по-різному реагуять на ситуації навко-
лишньої дійсності, вони намагаятьсѐ сприйнѐти запропоновану інформація, 
але не завжди в них це виходить, у результаті з’ѐвлѐятьсѐ ѐк негативні 
поведінкові, фізичні та емоційні реакції, так і агресіѐ й тотальна пасивність; 

 дошкільники з синдромом Дауна здатні співпрацявати з іншими, 
керувати гроя та слідувати за її сяжетом, але це залежить ѐк від їх 
психофізичних та особистісних можливостей, так і від дії додаткових 
факторів: статі й наѐвності супутніх порушень. 

У результаті ѐкісного аналізу та узагальненнѐ отриманих кількісних 
експериментальних даних нами було визначено 4 рівні взаюмовідносин у 
старших дошкільників із синдромом Дауна. А саме: незадовільний, 
задовільний, достатній та високий рівень взаюмовідносин. Відповідно, 
найменше можливостей до позитивного формуваннѐ взаюмовідносин 
маять дошкільники з незадовільним рівнем, а найбільше – з високим. 

Проаналізуюмо детальніше рівні взаюмовідносин. 
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Незадовільний рівень взаюмовідносин характеризуютьсѐ нездатністя 
до тривалих контактів із оточуячими. Дошкільник намагаютьсѐ весь час 
гратисѐ самостійно, не привертаячи уваги інших і сам не показую 
зацікавленості у спільній діѐльності. Йому важко взаюмодіѐти та проѐвлѐти 
ініціативу, взаюмодіѐ здійсняютьсѐ фрагментарно й лише за крайньої 
необхідності. Часто вимушені контакти з іншими викликаять негативні 
емоційні реакції. Це відбуваютьсѐ на основі захисної реакції, оскільки 
ворожість та бурхливі емоції негативно сприймаятьсѐ іншими і змушуять 
їх триматисѐ осторонь. Хоча при незадовільному рівні дошкільник часто ю 
емоційно позитивним, але це не ю проѐвом зацікавленості в контакті з 
іншими. Тобто, дитина показую внутрішній комфорт, знаходѐчись поза 
колективом однолітків. Найчастіше ці діти не проѐвлѐять активності, не 
хочуть виконувати завданнѐ, намагаятьсѐ весь час знаходитись у сидѐчому 
та лежачому положенні. Вимагаять до себе уваги з боку дорослого у 
виглѐді жалості, що виражаютьсѐ в обіймах, погладжуваннѐх та ласкавих 
словах. Коли дитина з незадовільним рівним взаюмовідносин бачить 
слабшого за себе однолітка, то намагаютьсѐ показати своя силу у виглѐді 
щипаннѐ, штовханнѐ чи забираннѐ чужих речей. 

Задовільний рівень взаюмовідносин характеризуютьсѐ частковими 
контактами з оточуячими. Такі діти намагаятьсѐ проѐвлѐти зацікавленнѐ 
діѐльністя інших, але така цікавість недовготривала й потребую постійної 
стимулѐції. Вони позитивно налаштовані на співпраця, але лише у 
випадку, коли діѐльність їм подобаютьсѐ. Якщо ж запропоноване завданнѐ 
не викликаю інтересу, відмовлѐятьсѐ від його виконаннѐ. Дошкільники 
можуть брати на себе ініціативу з менш контактними дітьми, та керувати їх 
діѐльністя, але лише до того моменту, коли не буде негативних емоційних 
чи фізичних реакцій з боку останніх. Вони легко йдуть на контакт та 
намагаятьсѐ правильно виконати всі запропоновані завданнѐ, але швидко 
втомляятьсѐ, особливо при інтелектуальній діѐльності. Діти із 
задовільним рівнем взаюмовідносин показуять позитивні результати при 
здійсненні фізичної діѐльності, але негативні при інтелектуальній. 

Достатній рівень взаюмовідносин характеризуютьсѐ тривалими 
контактами з іншими. Дошкільник намагаютьсѐ бути в курсі діѐльності інших. 
Самостійно обираю, чим хоче займатисѐ та може залучити до діѐльності 
інших. Диктую свої правила запропонованих завдань, та не завжди 
прислухаютьсѐ до інших, що може відштовхнути від спільної діѐльності. У його 
грі присутні елементи сяжету, також відбуваютьсѐ розподіл ролей. 
Найчастіше, пропонуячи щось іншим, дитина з синдромом Дауна вже знаю, 
ѐка буде її роль, і навіть ѐкщо хтось не згідний, то не бере це до уваги. Якщо ж 
при такій ситуації інші відмовлѐятьсѐ з нея контактувати, то це не впливаю на 
емоційний стан дошкільника і гра продовжую виконуватисѐ самостійно в тій 
ролі, що була вибрана раніше. Інколи, коли діти не можуть узгодити ролі між 
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собоя, то просто намагаятьсѐ гратисѐ за тіюя стратегіюя, що обирали, і тоді 
ігрова діѐльність втрачаю сяжет, але дошкільники цього не помічаять. 
Достатній рівень взаюмовідносин дошкільників проѐвлѐютьсѐ в бажанні 
взаюмодіѐти з іншими та виникненнѐм негативних емоційних реакцій при 
тривалій відмові в контакті з ними. У результаті дитина стаю пасивноя й 
мовчазноя, але коли увага поновляютьсѐ, то настрій покращуютьсѐ і швидко 
розпочинаютьсѐ нова гра. 

Високий рівень взаюмовідносин характеризуютьсѐ довготривалими 
контактами та вміннѐм підлаштуватисѐ до прагнень інших. Тобто, такі діти 
організовуять діѐльність інших відповідно до їх уподобань, але при цьому 
не нехтуять власними. Вони можуть показати, ѐк потрібно виконувати 
діѐльність та ѐкі помилки роблѐть інші. Якщо сяжет гри втрачаютьсѐ 
іншими, то дошкільник із високим рівнем взаюмовідносин може 
скорегувати його й повернути в потрібному напрѐмі. Такі діти розуміять 
гумор у мультиках та розповідѐх. Вони емоційно стабільні та знаять, коли 
необхідно зупинитись і завершити гру. Якщо інші не проѐвлѐять 
зацікавленнѐ до співпраці, то це не викликаю в дошкільника негативних 
реакцій, а лише спонукаю чимось іншим зацікавити оточуячих. 

Отже, у процесі здійсненнѐ експерименту нами були визначені рівні 
взаюмовідносин у старших дошкільників з синдромом Дауна. Наочні 
результати нами було вирішено представити в діаграмі. 

 
 
Рис. 2. Рівні взаюмовідносин дітей із синдромом Дауна з легкоя 

розумовоя відсталістя 
 
Аналіз результатів дошкільників з легкоя розумовоя відсталістя 

показав, що високий рівень взаюмовідносин спостерігаютьсѐ у 5 % дітей із 
синдромом Дауна – такий результат свідчить про нездатність більшістя 
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дітей із синдромом Дауна самостійно сформувати взаюмовідносини з 
однолітками. Тільки при стимулѐції, тривалій корекційно-розвивальній 
роботі та залучаячи спеціальні методи, засоби і прийоми роботи, можна 
домогтисѐ позитивного результату з формуваннѐ взаюмовідносин у дітей 
старшого дошкільного віку з синдромом Дауна. 

Отримані дані засвідчуять, що в дітей із ЛРВ (45 %) переважаю 
достатній рівень взаюмовідносин. У них спостерігаютьсѐ бажаннѐ до 
взаюмодії з іншими та прагненнѐ реалізувати свої особистісні потреби. Такі 
діти контактні та розуміять доцільність гри у співпраці з іншими. 

Частина дітей (38 %) з синдромом Дауна маю задовільний рівень 
взаюмовідносин. Це вказую на те, що дошкільники налаштовуять себе на 
співпраця з іншими, але не можуть правильно її організувати. 

Незадовільний рівень (12 %) показали дошкільники, ѐкі не вміять 
контактувати з іншими та не проѐвлѐять бажаннѐ до комунікації. Вони 
обираять самостійну гру без залученнѐ до неї інших дітей. Тобто, такі діти 
не бачать перспектив у грі з однолітками та не отримуять задоволеннѐ при 
зацікавленості їхньоя діѐльністя іншими.  

Отже, формуваннѐ взаюмовідносин – складний та довготривалий 
процес, успіх ѐкого залежить від сформованості вищих психічних функцій, 
комунікативних можливостей та прагненнѐ дитини співпрацявати з 
іншими. Наші результати засвідчуять, що позитивні тенденції до 
формуваннѐ взаюмовідносин у дітей з синдромом Дауна ю, але щоб їх 
реалізувати, необхідно організувати оптимальні умови длѐ дошкільників у 
колективі однолітків з синдромом Дауна, залучити педагогів до ціюї роботи 
та використовувати спеціальні прийоми робити. 
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Рис. 3. Рівні взаюмовідносин у дітей із синдромом Дауна з помірноя 

розумовоя відсталістя 
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Аналіз результатів дошкільників з помірноя розумовоя відсталістя 
показав, що в жодної дитини з помірноя РВ високого рівнѐ взаюмовідносин 
виѐвлено не було. Це поѐсняютьсѐ тим, що в результаті помірного ступенѐ РВ 
дітѐм з синдромом Дауна не вдаютьсѐ правильно співпрацявати з іншими. У 
них немаю ні бажаннѐ, ні можливостей організувати своя діѐльність так, щоб 
вона відповідала найвищим показникам. 

Достатній рівень взаюмовідносин спостерігаютьсѐ у 21 % дітей. Отже, 
наѐвність помірного ступеня РВ не свідчить про прѐму залежність з 
нездатністя до спільної діѐльності. Тобто, залучаячи здатність до 
наслідуваннѐ й емоційну сферу, дитина з синдромом Дауна здатна 
взаюмодіѐти з іншими та бути повноправним учасником ігрової діѐльності. 

У дошкільників переважаю задовільний рівень взаюмовідносин (56 %), 
що також свідчить про позитивні прогнози корекційної роботи. Діти прагнуть 
до комунікації, роблѐть спроби до залученнѐ інших до своюї гри та 
намагаятьсѐ зрозуміти прагненнѐ та мотиви однолітків. 

Незадовільний рівень взаюмовідносин (23 %) свідчить про небажаннѐ 
співпрацявати, наѐвність негативних відштовхуячих емоцій у дітей та 
прагненнѐ залишитисѐ поза колективом. Такі діти часто проѐвлѐять 
агресія до інших, намагаятьсѐ тільки фізичними та емоційними реакціѐми 
впливати на інших, не ділѐтьсѐ іграшками, хоча можуть у інших їх забрати, 
вимагаять до себе підвищеної уваги з боку дорослих у виглѐді жаля та 
заспокійливих слів. Найчастіше такі дошкільники маніпуляять оточуячими 
длѐ задоволеннѐ власних потреб без урахуваннѐ потреб інших. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Ми дійшли 
висновку про доцільність та необхідність цілеспрѐмованого, спеціально 
спроектованого та правильно організованого педагогічного впливу з 
формуваннѐ взаюмовідносин у старших дошкільників із синдромом Дауна. 

Отже, у результаті проведеннѐ констатувального експерименту ми 
виѐвили стан сформованості рівнів взаюмовідносин у дітей із синдромом 
Дауна. Унаслідок отриманої інформації можна правильно спроектувати 
подальший корекційний вплив на дану категорія дітей, ураховуячи їх 
психосоціальний розвиток, ступінь інтелектуального порушеннѐ та 
здатності до компенсації. Отримані результати будуть ураховані при 
розробці корекційно-розвивальної програми формуваннѐ взаюмовідносин 
у старших дошкільників із синдромом Дауна. 
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РЕЗЮМЕ 

Михновецкая Ирина. Результаты экспериментального исследованиѐ 
формированиѐ взаимоотношений старших дошкольников с синдромом Дауна.  

Цель статьи – представить результаты нашего експеримантального 
исследованиѐ взаимоотношений старших дошкольников с синдромом Дауна и 
определить уровни их сформированности. Методом исследованиѐ был 
педагогический эксперимент в его констатируящей части, согласно которому было 
разработано 6 методик, которые помогли исследовать состоѐние 
сформированности взаимоотношений. В результате проведениѐ констатируящего 
эксперимента мы обнаружили состоѐние сформированности уровней 
взаимоотношений у детей с синдромом Дауна. На основе полученных результатов в 
дальнейшем будет создаватьсѐ программа формированиѐ взаимоотношений 
старших дошкольников с синдромом Дауна, котораѐ будет обеспечивать 
формирование двух компонентов взаимоотношений. 

Ключевые слова: формирование взаимоотношений, компоненты 
взаимоотношений, дети с синдромом Дауна, уровни взаимоотношений. 

 
SUMMARY 

Mykhnovetska Iryna. An experimental study results of the relationship formation of 
older preschool children with Down syndrome. 

The purpose of the article is to present the results of our experimental study of the 
relationship of older preschool children with Down’s syndrome and to determine the levels of 

http://shag.com.ua/metodika-oznajomlennya-ditej-z-predmetnim-dovkillyam.html
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their formation. The method of research was a pedagogical experiment in its ascertaining 
part according to which six methods were developed that helped to investigate the state of 
formation of relationships (Correction of emotional reactions to the failure of children with 
intellectual disabilities by N. Belopolska, the method of observing various aspects of child 
behavior by L. Regush, individual psychological and pedagogical examination by A. Muller, 
the method of estimation of the level of social development of children with intellectual 
deficiency on the parameters of social the competence of normally developing children of 
preschool age by A. Zakrepina, a test-questionnaire of parental attitude by A. Vargoy and 
V. Stolin, the technique “The Secret” by Y. Kolominsky). As a result of the ascertaining 
experiment, we have found out the state of formation of the levels of relationships in children 
with Down’s syndrome. On the basis of the results obtained, a program will be established in 
the future to develop the relationship of older preschoolers with Down syndrome, which will 
ensure formation of two components of the relationship. As a result of our relationship 
research, we developed an experimental model of relationships, which became the basis for 
the implementation of the qualitative research. It should be noted that the components of 
the relationship are closely interconnected and mutually affect each other. In case of 
violation or partial non-formation of one of them there is an underdevelopment of another. 
Formation of relationships is a complex and long-term process, the positive result of which 
depends on the formation of the components of the relationship. Formation of the 
relationships is a complex and long-lasting process the success of which depends on 
formation of higher mental functions, communicative capabilities and the child’s desire to 
cooperate with others. Our results indicate that there are positive trends in the formation of 
relationships in children with Down syndrome, but in order to implement them, it is necessary 
to organize optimal conditions for preschoolers in a group of peers with Down syndrome, to 
involve teachers in this work and to use special techniques to do it. 

Key words: formation of relationships, components of the relationship, children with 
Down syndrome, level of relationships. 
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СТАН СФОРМОВАНОСТІ РЕЦЕПТИВНОГО МОВЛЕННЯ  
В МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ІЗ КОМПЛЕКСНИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

ПСИХОФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ 
 
У дітей із аутизмом спостерігаютьсѐ обмеженість у спілкуванні з 

оточуячими, що проѐвлѐютьсѐ вже в перші роки життѐ. Стан сприйманнѐ та 
розуміннѐ усного мовленнѐ дітьми з аутизмом може впливати на рівень інтелекту. 
Виникаю потреба практичного вивченнѐ й порівнѐннѐ особливостей рецептивного 
мовленнѐ дітей із аутизмом та різним рівнем розвитку пізнавальних процесів. У 
статті описані результати експериментального дослідженнѐ, ѐкі свідчать про те, 
що в дітей ю значні труднощі розуміннѐ невербальних засобів комунікації та 
прихованого змісту. Перспективами подальших наукових досліджень ю розробка 




